

新质生产力 科企共聚力

编者按

千秋基业，人才为先。党的二十届三中全会提出，深化人才发展体制机制改革，实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，完善人才自主培养机制，加快建设国家高水平人才高地和吸引集聚人才平台，着力培养造就战略科学家、一流科技领军人才、创新团队及卓越工程师、大国工匠、高技能人才，提升各类人才素质，并建设一流产业技术工人队伍。

打造高水平创新型人才和企业家队伍，是我省全面加强“三支队伍”建设的重要一环。今年5月初，我省发布了“浙江省科技型企业家选树计划”，到2027年，选树100名左右浙江

省科技型企业家；2024至2027年，全省培育500名左右的科技型企业家入库人选。据悉，这是省内首次在省级层面为科技型企业家制订选育计划。

科技型企业家，顾名思义，就是指具备高水平科学素养、杰出的创新创业能力，能够将前沿科技成果转化为现实生产力，并创造商业价值的复合型人才。他们比科学家懂市场，比企业家懂科创，一直奔跑在以新质生产力引领经济高质量发展的“作战前沿”，用创新探索诠释了最生动的科学创业故事，书写了创新创业的传奇。

“每日互动”董事长方毅：
用数据改变“每日生活”

通讯员骆盈颖、孙月报道 生活中，每天点开手机上不同APP的提示消息，早已成为寻常。但是却鲜有人知，自己手上的小小智能设备，是如何接收到不同APP消息的。这背后，就是每日互动股份有限公司（以下简称“每日互动”）用技术搭建起的无数条“看不见”的高速路。

从推出能适配上千款手机完成通讯录备份的硬件“备备”，到国内专业的数据智能服务商；从十几平方米的民居，到迈进自建的87000平方米园区。这背后，是一位青年近20年的厚积薄发。他便是“每日互动”创始人、CEO——方毅。

时间回到2005年，彼时的方毅还是一名初出茅庐的浙大研究生，带着一款名叫“备备”的手机通讯录备份充电器，奔走于杭州与深圳之间。

2019年3月，作为一位久经沙场的创业者，方毅代表“每日互动”在深圳证券交易所敲响了上市钟声。当众人纷纷喝彩的时候，他却冷静地说：“上市不是终点，而是我们迈向‘数据智能’新时代、新征程的新起点。我们希望用科技改变每日生活。”他如此说，也如此做了。

2015年，“每日互动”已经将消息推送技术运用到地震预警消息推送中，为人民生命财产安全保驾护航；

2020年1月，“每日互动”成立全国第一支大数据抗疫团队——“一个医”，是最先投入数字抗疫的科技企业之一；2023年杭州亚运会期间，“每日互动”及生态公司联合交警部门研发推出“亚运数字专用车道控制系统”，在确保赛事班车通勤准时点率100%、赛事“零延误”的同时，最大限度“还路于民”。

“我们一直在践行‘让数好用，把数用好’，持续探索更多惠民数智场景。”今年3月，“每日互动”在云谷“论数”行业大会上发布了四大新品——惠企政策智配大模型、OneID解决方案、数智交通大模型和营销数盘四个数智应用，旨在通过先进的大模型理念和大数据技术，助力政企解决不同场景下的数据治理痛点，提升数据要素应用价值。

针对市场上普遍存在的“政策数量多，企业触达难”这一痛点，惠企政策智配大模型能基于公司自研的“玄冰大模型平台”，帮助企业一键完成政策检索，精准匹配惠企政策；数智交通大模型则通过不断迭代、优化“数智绿波”“交通数盘”等产品，低成本、高效率增能智慧交通行业发展，助力城市实现全域绿波覆盖，让居民出行由“三红一绿”变为“三绿一红”。

从“大学生创业者”“连续创业者”到“风云浙商”、浙江省首批最具创新力青年科技型企业家，方毅总有创新创业的热情与勇闯天涯的冲劲，在数据智能领域开拓深耕。

5月初，方毅结束了今年的“千岛湖闭关”，这是公司一项延续了三四年

的传统，就是花个把月的时间去千岛湖，按照项目制的形式，集中攻坚一些业务技术难题和前沿性开发。闭关结束后，方毅又马不停蹄地参加了首届新消费品牌（浙江）创新发展大会，与各行业嘉宾一起探讨在当下的数据要素发展环境中，如何赋能消费品牌，共同推动新质生产力发展。

“现在品牌的触媒各式各样，整个品牌传播模式发生了非常大的变化。如何掌握新的传播方式，如何借助大数据的方式精准地找到受众，如何让品牌的想法钻进消费者的耳朵里去，这成为一个新的挑战。”方毅说，“在这过程中，就是要用到我们的‘心智’，用‘心智’生产力服务于新质生产力。”

作为一家用数据智能推动产业数字化升级的企业，“每日互动”能在品牌营销领域提供多维度的大数据支撑，帮助品牌高效建立用户“心智”，目前已先后服务巴黎欧莱雅等众多国内外知名品牌。2023年，公司还发布了一款大模型应用，能简单、快捷地洞察和定向消费者人群，做到20%的投放就能覆盖到80%的购买人群。

在方毅看来，新质生产力既是对过去一段时间的总结，也是对未来发展的要求。“其中的‘质’，我更愿意理解为‘质地’，而以数字经济为主导的‘数据要素’恰恰是背后的重要推动力。”方毅说，“希望在未来，能通过自己和公司团队对数据要素产业的深度理解和创新实践，为各行业的数字化转型带来更多数据智能、数据要素的能量。”

“青墨湾”董事长程维维：
率AI哨兵值守“地下城”

通讯员叶凝碧报道 一条无人涉足的路，走还是不走？浙江青墨湾能源科技有限公司（以下简称“青墨湾”）董事长程维维的答案是：“走”！1100天，他率团队攻克36项“卡脖子”技术，以“事故发生前3秒系统智能决策、30秒远程控制”首创技术成为杭州亚运会燃气安全唯一系统服务合作商，用新质生产力蹚出一条路。

什么是新质生产力？说到底要让老百姓真正受益

“我们的产品叫工业AI机器人方舱系统。可以理解为，把带有‘专家大脑’的机器人群，装进燃气、电力、水务等能源的窨井管网，实现地下的工作地上做、现场的工作远程做；事后的各项工作事前做、专家的工作机器做。”程维维，一位科技型企业家，既要带领团队，又要设计产品，甚至要进到隐患风险点的地下井里作业。

2018年是检验这支团队实力水平的关键一年。为保障杭州亚运会安全举行，杭州市燃气集团张榜招贤，抛出“确保燃气管网不爆炸、不死人”这个世界性难题，向全球寻求科技解决方案。

没有任何燃气行业商务项目履历的“青墨湾”，却以“事故发生前3秒系统智能决策、30秒远程控制”的首创技术，在全球竞标中脱颖而出，成为杭州亚运会燃气安全唯一系统服务合作商。

“用了整整三年才‘交卷’。光是第一年，我们就下了300多口城市燃气井，重度污染井、腐蚀毒害井、积水淤井等，还伴有地质沉降、外力破坏、占压失联等频发性工况，‘带病运行’的安全现状令人堪忧。”回忆起这段经历，程维维感叹不易，“实地试验时，第一年在燃气管道中通空气进行可靠性试验，第二年通燃气进行可靠性试验，经历全程24个月的‘零缺陷、零故障’



双零考验，最终我们做到了。”

一句“我们做到了”轻描淡写，背后却是“青墨湾”团队近1100天的连续作战，攻下36项“卡脖子”核心技术，破解地下燃气管网“控不住、管不了、找不到、看不见”的困境，系统性地达到“能源管网安全、能源保供安全、用气用能安全、人民和城市安全”。

不断创新突破，让企业闯进大有可为的蓝海市场

从0到1，程维维带领这家初创企业凭新质生产力迈出重要一步，与温州市公用集团等单位携手建立城市级规模的地下管网和重点用户安全示范。2021年9月，青山控股集团对程维维团队注资，联合成立了浙江青墨湾能源科技有限公司。

近年来，燃气管道泄漏导致安全事故的教训十分惨痛，国家下大决心

把管道改造和建设作为一项重要的基础设施工程来抓，坚决消除燃气安全风险隐患。今年2月，住房城乡建设部透露，我国将每年改造10万公里以上的地下管线。“青墨湾”在燃气安全领域的创新突破，让企业闯进了大有可为的蓝海市场。

“新质生产力不能脱离新质生产关系。就像很多温州新生代和我们合作在各地开拓业务，证明了以新设备、新技术、新工艺为基础的新质生产力，不仅能带动创新链、产业链，还能带动人才链，形成新动能、新产业、新业态。”程维维说，“我们希望以新质生产力为驱动力，营造新生代群发展共同体的新生态，营造新生代与城市群的共同发展生态。”

目前，“青墨湾”的商业版图已清晰呈现——在全国10多个省20多个城市已建、在建、待建。

“孚斯威”董事长李继忠：
从科研“格子间”
走上创业大道

通讯员郑小梅、沈一帆报道 搅拌摩擦焊接是什么原理？简单来说，就是利用高速旋转的搅拌头与工件摩擦产生热量，使工件融合在一起完成焊接。与普通熔化焊接方式相比，这种焊接技术的优点在于焊接接头强度高、缺陷少、气密性好。

孚斯威科技（嘉善）股份有限公司（以下简称“孚斯威”）董事长、海归博士李继忠多年从事金属材料加工研究，深知在“中国质造”创新背景下，这一技术拥有广阔的应用场景。

好技术想走产业化之路，关键是找准落点。李继忠看准了新能源汽车。“2017年前后，国内新能源汽车产业已经起势了，我找准了这个机会和赛道创办了‘孚斯威’。”李继忠说。

“摇”出多学科交叉创新力

新能源汽车电动机、动力电池、电控系统等“三电系统”都离不开散热组件。铝合金材料导热散热性能好，能满足汽车轻量化需求，作为液冷容器材料再适合不过，但前提是气密性要好。搅拌摩擦焊接这一技术正好能“收服”铝合金材料，使其“上车”。

“焊完之后，焊缝两边没有毛刺，产品无需二次打磨，更具成本优势。”车间里，李继忠展示了企业新研发的静轴肩搅拌摩擦焊设备。

业内人士也许能读懂这样的专业解释——这套静轴肩搅拌摩擦焊设备刀具采用搅拌针和轴肩分离式结构，以形成静轴肩搅拌摩擦焊工艺，解决了传统工艺生产环境差、产品质量不稳定、接头强度弱等问题，最能体现“孚斯威”的核心技术。

普通人来看，这项技术牛在哪儿？“它成功应用在长征系列火箭燃料贮箱等重大部件的生产过程中，属国内首创。”李继忠平静地说道。

可以看出，承载这项技术的核心零部件就是刀具，需要根据所加工的产品来定制。怎么造出来？李继忠自己是研究金属材料加工的，对金属材料很了解，但是对机械结构不了解。本着“缺啥补啥”的原则，李继忠跨界“摇”人，慢慢聚集了一批国内顶尖人才，组建了一支强有力的科研团队。有了这个多学科交叉的创新团队，在李继忠这位“搞金属的CEO”带领下，“孚斯威”把跨界创新玩得风生水起。

“我们继续深耕先进搅拌摩擦焊接技术，集中力量在自动化智能化控制技术领域实现突破。”李继忠说，“同时，我们也将瞄准民用航空航天、3C电子等领域开发新产品，开拓新市场。只要用到电池就有散热需求，我们就有机会。”

制算法，使焊接效率提升30%以上。更为重要的是，这一创新将使搅拌摩擦焊接设备从手动模式进化到半自动模式。李继忠笃信：“我们的目标是做到全自动化。”

搬到产业前线去

从科研“格子间”走上投资创业大道，李继忠的事业选择跟上了产业迭代的大潮，事业路径却一路向南完成了“三级跳”。

2017年，李继忠在北京创立“孚斯威”，完成了产品的初步技术积累。“很快我就看明白，新能源汽车产业的重心在南方，我要去南方。”

2019年1月，“孚斯威”来到上海，真正完成了产业化，产能扩张迅速。考虑到综合成本，李继忠打算继续向南，在毗邻上海的环沪产业带挑中了嘉善经济技术开发区。

2020年，李继忠接受了嘉善的热情邀约，入驻开发区中节能产业园，先期购置厂房约1500平方米，一年后扩大至近3000平方米，产值也从落户之初的2000万元增加至2023年的1.2亿元。

“我们不缺订单，车间里满负荷还是忙不过来。”李继忠说，公司已经在嘉善经济技术开发区拿地自建厂房。新厂房计划于今年9月开工建设，满产后产值可达5亿~10亿元。

2023年，李继忠还在安徽马鞍山购入厂房建设生产基地。马鞍山布局新能源整车及相关零部件制造已经起势。“去那边建设基地也是为了靠近我们的客户。”李继忠说。

从北京到上海，从上海到浙江，李继忠的产业版图完成“三级跳”，每一步都与区域产业布局相交叠，与长三角一体化发展国家战略相呼应。迄今，“孚斯威”已经发展成为一家专业从事搅拌摩擦焊接设备、耗材研发、生产、销售提供产品加工、工程化应用开发等技术服务的省“专精特新”企业，企业每年研发投入占比超5%。

目前，“孚斯威”在搅拌摩擦焊接领域国内市场占比超过20%；其中，静轴肩焊接技术应用在国内市场占有率超过70%。

“我们继续深耕先进搅拌摩擦焊接技术，集中力量在自动化智能化控制技术领域实现突破。”李继忠说，“同时，我们也将瞄准民用航空航天、3C电子等领域开发新产品，开拓新市场。只要用到电池就有散热需求，我们就有机会。”